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  الفصل الرابع
  المبحث الأول

  إجراءات الدراسة المیدانیة

  - :مجتمع وعینة الدراسة: أولا
یتكون مجتمع الدراسة الأصلي من العاملین بالشركة السودانیة للمناطق والأسواق 

  .عاملا وفقا لكشوفات العاملین بالشركة 755الحرة البالغ عددهم 
مفردة  بما  151ناسبیة بلغ حجمها أما عینة الدراسة فهي عینة طبقیة عشوائیة  ت

 لقد تم توزیع عدد . من المجتمع الكلي للدراسة وهي نسبة مقبولة إحصائیا% 20یعادل 
وهي %) 74(استبانه منها بنسبة قبول ) 112(استمارة استبیان، وتم استرداد  ) 151(

  .نسبة جیدة جدا
  - :منھج وأدوات الدراسة: ثانیا

لیلـــي الوصـــفي القـــائم علـــي العمـــل المیـــداني الـــذي یعتمـــد علـــي لقـــد تـــم اســـتخدام المـــنهج التح
  :مصدرین من مصادر المعلومات هما

  -:المصادر الأولیة والمصادر الثانویة
وتتمثــل المصــادر الأولیــة فــي العــاملین موضــوع الدراســة وقــد تــم تجمیــع المعلومــات 

  :أعلاه من خلال الأدوات التالیة
ــا: المقابلـــة الموجهـــة) أ( ــار القــــادة الإداریـــین العـــاملین بالشــــركة  التـــي أجراهــ ــع كبـ الباحـــث مـ

وغیـرهم مـن ذوي الخبــرة والتجربـة فـي إدارة المؤسســات والهیئـات العامـة فیمــا یتعلـق  بمفهــوم 
  .الأداء، معاییر تقویم الأداء، الرقابة الإداریة وعلاقتها بتقویم الأداء وأهمیة تقویم الأداء

ي الـــذي اعتمـــدت علیـــه الدراســـة فـــي جمـــع البیانـــات وهـــو الأســـلوب الرئیســـ: الاســـتبیان) ب(
  .والمعلومات من أفراد عینة الدراسة من العاملین بالمستویات الأخرى

ــئولین الســــنویة : ملفـــات ووثـــائق الشــــركة) ج( وتتمثـــل فــــي مكاتبـــات ومـــذكرات وتقــــاریر المسـ
تعتبـر فهـي مـن الوسـائل الأساسـیة لتجمیـع المعلومـات حیـث . ونصف السنویة وربع السنویة

  .ذاكرة الشركة
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  -:المصادر الثانویة/ 2
ـــورة، الــــدوریات           ـــابقة غیــــر المنشـ ـــة السـ ـــائل الجامعیـ ـــي الكتــــب والرسـ ــل فـ وهــــذه تتمثــ

ــائق  ــا ورد بالوثـــ ــي مـــ ــافة الـــ ـــة، بالإضـــ ـــي كتبـــــت فـــــي مجـــــال الدراســ والمجــــلات والأبحـــــاث التــ
  .والمستندات الرسمیة والقوانین والإنترنت من المعلومات ذات الصلة

  :لقد اشتملت الاستبانه علي قسمین هما
  :القسم الأول

  ).العمر، الجنس، الدرجة الوظیفیة والخبرة العملیة: (ویتضمن معلومات عامة مثل
  :القسم الثاني

  :ویتضمن محاور تقویم الأداء والعوامل المؤثرة فیه وهي
  .فقرات) 5(درجة الرقابة الإداریة واسبابها وتقیسه : المحور الأول

  .فقرة) 13(العمل الإداري والتنظیمي  وتقیسه : محور الثانيال
  .فقرة) 11(السیاسات والاستراتیجیات وتقیسه: المحور الثالث
  .فقرات) 10(العمل الاقتصادي وتقیسه : المحور الرابع

المـــوارد البشـــریة وحقـــوقهم مـــن الأجـــور والمرتبـــات والحـــوافز والمكافـــآت : المحـــور الخـــامس
  .فقرة) 11(وتقیسه 

  .فقرات) 7(محور الخدمات العامة وتقیسه :المحور السادس
وقــد تــم اســتخدام مقیــاس لیكــارد . فقــرة) 57(وبــذلك فــان عــدد مجمــوع فقــرات مقــاییس البحــث 

)Iikart Scale) (الخماسي في تصمیم مستویات الإجابة كالآتي:  
  ةأوافق بشدة       أوافق       غیر محدد      لا أوافق    لا أوافق بشد

  5                4              3               2             1   
  -:صدق وثبات أداة الدراسة: ثالثا

للتحقق من مدي صدق وثبات أداة الدراسة تم عرضها علي عدد ست مـن المحكمـین مـن أعضـاء 
امـدرمان  هیئة التدریس في كل من جامعة السـودان للعلـوم والتكنولوجیـا، جامعـة الخرطـوم، جامعـة

حیـــث تــم تعـــدیل بعـــض الفقــرات واضـــیفت فقــرات أخـــري علـــي . الإســلامیة و مركـــز تطــویر الإدارة
  .ضوء الملاحظات التي أوردها العلماء
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  -:أسلوب تحلیل البیانات: رابعا
ــزم الإحصـــائیة  ــتخدام الحـ ــلال ) SPSS(تـــم اسـ ــل البیانـــات التـــي تـــم جمعهـــا مـــن خـ لتحلیـ

  :استبانه الدراسة وفق الآتي
  :سط الحسابيالو  )1(

، وقــد اعتمــدت فــي تحدیــد ) عینــة الدراســة(وقــد تــم اســتخدامه لمعرفــة إجابــات أفــراد العینــة 
الاتجاهـات ومعرفــة الإجابـة علــي الأســئلة التـي وردت فــي كـل محــور مــن محـاور الاســتبیان والتــي 

فـي  تعبر عن أهداف الدراسة وخاصـة مـن اجـل معرفـة واقـع تقـویم الأداء، ومـدي ارتباطـه بالكفـاءة
والتـــي ســـیتم التحقـــق منهـــا لاحقـــا فـــي فرضـــیات . أداء الشـــركة الســـودانیة للمنـــاطق والأســـواق الحـــرة

  .الدراسة
  :الانحراف المعیاري )2(

ـــي أهـــم  ــة عل لقـــد اســـتخدم الانحـــراف المعیـــاري والوســـط الحســـابي للتعـــرف علـــي مـــدي الموافقـ
  .المعوقات التي تحد من العمل الادراي في الشركة

إلى بیان واقع تقویم الأداء بالشـركة السـودانیة للمنـاطق والأسـواق الحـرة لقد هدفت الدراسة 
من خلال دراسة السمات والخصائص الممیزة لتقویم الأداء، واثر ذلك علـي كفـاءة وتحسـین الأداء 

  .بالإضافة الي تحلیل العوامل المؤثرة في ممارسة وظیفة تقویم الأداء. بعملیات الشركة
لوصــول إلیهــا مــن خــلال الإجابــة علــي أســئلة الدراســة، والتحقــق كــل تلــك الأهــداف أمكــن ا

مــن صــحة الفرضــیات التــي تعبــر عنهــا مــن خــلال مقــاییس متغیــرات الدراســة خماســیة الأبعــاد كمــا 
  .سبقت الإشارة

لقـــد تـــم التعـــرض لجهـــود عملیـــات تقـــویم الأداء فـــي الشـــركة الســـودانیة للمنـــاطق والأســـواق 
ان لهـــا الأثــر الإیجـــابي علـــي تصــحیح المســـار وضـــبط العمـــل الحــرة فـــي الفصـــل الســابق والتـــي كـــ

وتلـك النتـائج . وتصحیح الانحرافات ورصد التجاوزات، رغـم انـه توجـد تجـاوزات فـي بعـض الأمـور
ولكـي تـتم المطابقـة مـا بـین النتـائج وبـین . هي مـن صـمیم التقـاریر الرسـمیة والإجـراءات التـي تمـت

د طرحت أسـئلة الاسـتبیان لتعـالج جانبـا مهمـا مـن جوانـب واقع الحال من وجهه نظر العاملین ، فق
  .العمل الإداري في المؤسسات العامة وهو تقویم الأداء

  -:خصائص عینة الدراسة
ــائج الدراســـة، فانـــه مـــن الأفضـــل التطـــرق إلـــى وصـــف  ـــي الحـــدیث عـــن نتـ قبـــل التطـــرق ال

ــة الفــــرو  ـــن اســــتخدامها لاحقــــا فــــي دراســ ـــة الدراســــة حتــــى یمكـ ــراد عینـ ــائیة خصــــائص أفــ ق الإحصــ
  .والاستنتاجات البحثیة التي تتعلق بموضوع هذه الدراسة والدراسات اللاحقة لها بمشیئة االله

ــودانیة للمنـــاطق والأســـواق الحــــرة،  ــركة السـ ــة الدراســـة مـــن العــــاملین بالشـ ــكلت عینـ ـــد تشـ لق
  :ویمكن وصف خصائص أفراد العینة كما یلي. والمصنفین في سجلاتها الرسمیة
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  -:النوع: أولا
  )10(جدول رقم 

  وصف خصائص عینة الدراسة وفقا للنوع
  (%)النسبة   العدد  النوع

  79.5  89  ذكور
  20.5  23  إناث

  %100  112  المجموع

  
منهم % 21من أفراد العینة ذكور و % 79من الجدول والرسم البیاني أعلاه نلاحظ أن 

ویفسر من جانب آخر  .وذلك یدل علي أن عدد الذكور في الشركة یفوق عدد الإناث.إناث
  .علي أن مشاركة الإناث واستجابتهن أیضا اقل من الرجال
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  العمر: ثانیا
  )11(جدول رقم 

  وصف خصائص عینة الدراسة وفقا لأعمارھم
  (%)النسبة   العدد  الفئة العمریة

  0.9  1  21اقل من 
22-31  20  17.9  
32-41  64  57.1  
42-51  21  18.8  

  5.4  6  51اكثر من
  %100  112  المجموع

من أفراد العینة تتراوح أعمارهم بین % 57من الجدول والرسم البیاني أعلاه یتضح أن 
اكثر من %5سنة ،31- 22بین % 17.9سنة،  51-42بین أعمارهم % 18.8سنة  32-41
  .سنة 21أعمارهم اقل من % 0.9سنة و51

هم من الفئة  نستطیع أن نقول أن النسبة الغالبة من العاملین) 11(من الجدول رقم 
وهم في طور الشباب الذي یزید عطاؤه، في حین تقل نسبة كبار ) 41-31(العمریة المتوسطة 

  .السن

 سنة21اقل من 21-3131-4141-5151اكثر من 
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  الحالة الاجتماعیة:ثالثا
  )12(جدول رقم 

  وصف خصائص عینة الدراسة وفقا للحالة الاجتماعیة
  الحالة  العدد  (%)النسبة 

  عازب  36  32.1
  متزوج  72  64.3
  أخرى  4  3.6
  المجموع  112  100%

ـــم البیــــاني أعــــلاه نلاحــــظ أن  ـــن الجــــدول والرسـ ـــن أفــــراد % 64.3مـ ــة مـ ــ ــــزوجین ، العین مت
  .غیر متزوجین% 32.1

ونلاحظ من الجدول أعلاه أن حوالي ثلثي أفراد العینة متزوجین ولهم اسـر یعولونهـا، ممـا 
فهـم غیـر متـزوجین  أمـا النسـبة المتبقیـة وهـي حـوالي الثلـث. یدل علـي اسـتقرار العـاملین فـي العمـل

وذلـك یعطــي مؤشــرا لظــروف الحیــاة وزیــادة تكــالیف المعیشــة ممــا یــؤخر الــزواج بالنســبة لكثیــر مــن 
  .الأشخاص
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  المستوي التعلیمي: رابعا
  )13(جدول رقم 

  وصف خصائص عینة الدراسة وفقا للمستوي التعلیمي
  المستوى  العدد  (%)النسبة 

  أساس فما دون  3  2.7
  ثانوي  17  15.2
  جامعي  78  69.6
  فوق الجامعي  14  12.5
  المجموع  112  100%

مـــن أفـــراد العینـــة مســـتواهم % 69.6مـــن الجـــدول والرســـم البیـــاني أعـــلاه نلاحـــظ أن 
  .منهم أساس فمادون% 2.7فوق الجامعي ونجد % 12.5ثانوي،% 15.2التعلیمي جامعي،

لمؤهل التعلیمي یعطي تفسیرا واضحا بان الشركة تهتم كثیرا با) 13(والجدول رقم 
بالنسبة لكوادرها القیادیة، وذلك بالطبع یؤدي الي حسن القیادة وبالتالي ینعكس ذلك علي 

  .الأداء إیجابا في كفاءة عملیات الشركة المختلفة
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  مكان المیلاد: خامسا
  )14(جدول رقم 

  وصف خصائص عینة الدراسة وفقا لمكان المیلاد
  الإجابة  العدد  (%)النسبة 

  ولایة الخرطوم  39  34.8
  ولایات السودان الأخرى  73  65.2

  المجموع  112  100%

  
مـن إجمـالي عـدد أفـراد % 65.2من الجدول والرسـم البیـاني أعـلاه نلاحـظ أن هنـاك 

  .من موالید ولایة الخرطوم% 34.8العینة من موالید ولایات أخرى غیر الخرطوم و
كة تراعي التمثیل الجغرافي وهذا یعطي مؤشرا علي أن سیاسة الاستخدام في الشر 

وان الثلث الآخر یتناسب مع حجم سكان . للسكان وكذلك التنوع الاجتماعي بالبلاد
العاصمة المثلثة والتي تمثل العاصمة القومیة ومركز لامداد المؤسسات والمرافق الحكومیة 

  .بالكوادر المؤهلة
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 ً   الدرجة الوظیفیة: سادسا
  )15(جدول رقم 

  لدراسة وفقا للدرجة الوظیفیةوصف خصائص عینة ا
  النوع  الدرجة  العدد  (%)النسبة 

  ذكور  الرابعة –من الأولى   20  17.9
    السابعة–من الخامسة   48  42.9
  العاشرة–من الثامنة   21  18.7
  إناث  الرابعة –من الأولى   3  2.7
  السابعة–من الخامسة   11  9.8
  العاشرة–من الثامنة   9  8
  عالمجمو   112  100%

مــن أفــراد العینــة الــذكور هــم فـــي % 42.9مــن الجــدول والرســم البیــاني أعــلاه نلاحــظ أن 
 –مــن الأولـــى % 17.9العاشــرة و-مــن الثامنـــة% 18.7التاســعة، -الدرجــة الوظیفیــة مــن الخامســـة

من الأولى الي % 2.7والعاشرة  -من الثامنة% 8السابعة، -من الخامسة % 9.8أما الإناث . الرابعة
  .الرابعة
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  الخبرة العملیة: سابعا
  )16(جدول رقم 

  وصف خصائص عینة الدراسة وفقا للخبرة العملیة
  النوع  سنوات الخبرة  العدد  (%)النسبة 

  ذكور  اقل من سنة  3  2.7
  سنوات 5–سنة   20  17.9
  سنوات 6-10  48  42.9
  10اكثر من   18  16.1

  إناث  اقل من سنة  0  0
  سنوات 5–سنة   6  5.4
  سنوات 6-10  11  9.8
  10اكثر من   6  5.4
  المجموع  112  100%

مــن أفــراد العینــة % 42.9مــن الجــدول والرســم البیــاني أعــلاه نلاحــظ أن ســنوات الخبــرة ل
% 2.7سـنوات و 10اكثـر مـن % 16.1سـنوات ،5–سنة % 17.9سنوات، 10-6الذكور هي من 

ســنوات و نفــس  10 اكثــر مـن% 5.4ســنوات، 10-6مـن % 9.8أمـا الإنــاث فنجــد . اقـل مــن ســنة
والملاحظة الواضحة في هذا الجـدول هـي أن العـدد الأكبـر .سنوات5–من سنة  % 5.4النسبة أي 

  .سنوات للخبرة الوظیفیة بالشركة) 10-6(هم الذین قضوا فترة متوسطة بین
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  تحلیل ومناقشة أسئلة الدراسة
  

  الرقابة الإداریة  - :المحور الأول
  هل توجد رقابة بالشركة؟ -

  ما هي نتائج الرقابة غیر الفاعلة؟ -              

  )17(جدول رقم 

  وجود رقابة إداریة بالشركة
  

  التكرارات

لا أوافق   العبارة

  بشدة
  لا أوافق

غیر 

  محدد
  أوافق بشدة  أوافق

30  
26.8%  

30  
26.8%  

23  
20.5%  

21  
18.8%  

8  
7.1%  

  .توجد بالشركة رقابة إداریة نظامیة  -1

3  
2.7%  

13  
11.6%  

16  
14.3%  

60  
53.6%  

20  
17.9%  

توجد مستویات أداء منشودة یطلب  -2
  .من العاملین الالتزام بها 

2  
1.8%  

10  
8.9%  

19  
17.0%  

61  
54.5%  

20  
17.9%  

الرقابة الموجودة یعتریها بعض  -3
  .الضعف 

3  
2.7%  

16  
14.3%  

12  
10.7%  

58  
51.8%  

23  
20.5%  

ضعف الرقابة الإداریة له أسباب  -4
  .ومبررات

5  
4.5%  

23  
20.5%  

13  
11.6%  

48  
42.9%  

23  
20.5%  

الرقابة الغیر فاعلة تؤدي الي تدني  -5
  .الأداء

  
مفـردة مـن عینـة البحـث یمثلـون ) 29(یتضح بان هنـاك عـدد ) 17(من الجدول رقم 

مــن المجمــوع الكلــي للعینــة یوافقـــون ویوافقــون بشــدة بــان هنــاك رقابــة إداریـــة % 25.9نســبة 
) 60(ویمثـــل عـــدد % 20.5بنســـبة قـــدرها ) 23(ا یقـــف علـــي الحیـــاد نظامیـــة بالشـــركة، بینمـــ

لا یوافقـون ولا یوافقـون بشـدة علـي وجـود رقابـة % 53.6مفردة من عینة البحـث نسـبة قـدرها 
  .نظامیة بالشركة
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مفــردة مــن عینــة الدراســة ویمثلــون ) 80(وفــي الفقــرة الثانیــة نلاحــظ بــان هنــاك عــدد 
نــة یوافقــون ویوافقــون بشــدة بأنــه توجــد مســتویات أداء مــن المجمــوع الكلــي للعی% 71.5نسـبة 

مــن أفــراد العینــة ) 16(بینمــا هنــاك عــدد . منشــودة یطلــب مــن العــاملین الالتــزام بهــا وتنفیــذها
مـن أفـراد العینـة بـنفس النسـبة ) 16(وعـدد . یقفون موقف الحیـاد% 14.3ویمثلون ما نسبته 

ــ% 1403 ــ ـــدة علــــي وجــــود مث ــتویاتلا یوافقــــون ولا یوافقــــون بشـ وفیمــــا یتعلــــق . ل تلــــك المســ
مفـردة مـن عینـة الدراسـة ) 81(بالضعف الذي یعتري الرقابة الموجودة بالشـركة، هنـاك عـدد 

. مــن المجمــوع الكلــي للعینــة یوافقــون ویوافقــون بشــدة علــي ذلــك% 72.4وهــم یمثلــون نســبة 
لا % 10.7مـن أفـراد العینـة بنسـبة ) 12(وعـدد % 17بنسبة ) 19(ویقف علي الحیاد عدد 

  .یوافقون ولا یوافقون بشدة علي ما تقدم
أما فیما یتعلـق بالرقابـة الإداریـة وضـعفها وفیمـا إذا كـان لـه أسـباب ومبـررات یتضـح 

یوافقـون ویوافقـون بشـدة % 72.3مفردة من عینة البحث یمثلـون نسـبة ) 81(بان هناك عدد 
فقط ویمثلون ) 12(  د وهناك عد. علي أن هناك ضعفا یعتري الرقابة وله أسباب ومبررات

مـن عینـة الدراسـة ویمثلـون نسـبة ) 19(بینمـا هنـاك عـدد . یقفون علـي الحیـاد% 10.7نسبة 
  .لا یوافقون ولا یوافقون بشدة علي أن لضعف الرقابة أسباب ومبررات% 17قدرها 

مـن أفـراد العینـة ویمثلـون ) 71(وفي الفقـرة الأخیـرة للجـدول اعـلاه، یتضـح أن هنـاك 
یوافقــون ویوافقـون بشــدة علــي أن الرقابـة الغیــر فاعلــة تـؤدي الــي تــدني % 63.4ا نسـبة قــدره

ــدد  ــي الحیــــاد عــ ــدرها ) 36(الأداء، ویقــــف علــ ـــة بنســــبة قــ ـــراد العینـ ، وهنــــاك %32.1مــــن أفـ
لا یوافقــون ولا یوافقــون بشــدة علــي % 25مفــردة مــن عینــة الدراســة ویمثلــون نســبة ) 28(عـدد

  . تدني الأداءأن الرقابة الغیر فاعلة تؤدي الي 
وذلــك الأثــر یتمثــل فــي . ممــا ســبق یمكــن القــول بــان هنــاك اثــر للرقابــة غیــر الفاعلــة

  .تدني الأداء بصورة واضحة نتیجة لضعف الرقابة
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  -:المحور الثاني
  )18(جدول رقم 

  العمل الإداري والتنظیمي
  التكرارات

لا أوافق   العبارة
غیر   لا أوافق   بشدة

أوافق   أوافق  محدد
  بشدة

1  
0.9%  

3  
2.7%  

7  
6.3%  

34  
30.4  

67  
59.8%  

  تتخذ القرارات بطریقة جماعیة وبعد المشورة مع العاملین  -1

21  
18.8%  

48  
42.9%  

19  
17.0%  

11  
9.8%  

13  
11.6%  

یطبق أسلوب التخصص الوظیفي بالشركة في إداراتها  -2
  .المختلفة فیتحسن الأداء تبعا لذلك 

9  
8%  

24  
21.4%  

26  
23.2%  

35  
31.3%  

18  
16.1%  

توزع الكوادر على المواقع الوظیفیة حسب مؤهلاتهم  -3
  .وخبراتهم مما یزید من درجة الأداء 

10  
8.9%  

37  
33.0%  

18  
16.1%  

26  
23.2%  

21  
18.8%  

فرص الترقي والتطور متاحة بالشركة وتوجد عدالة في  -4
  .توزیعها على العاملین 

35  
31.3%  

31  
27.7%  

26  
23.2%  

18  
16.1%  

2  
1.8%  

أسلوب الرقابة والمتابعة المتبع هو الأسلوب الحدیث في  -5
  .التقییم الإداري 

13  
11.6%  

37  
33.0%  

26  
23.2%  

21  
18.8%  

15  
  .العاملون یجدون الاهتمام ویقدرون لادائهم الجید  -6  13.4%

20  
17.9%  

34  
30.4%  

26  
23.2%  

25  
22.3%  

7  
6.3%  

مستوى الإدارة  یشارك العاملون في وضع برامج العمل على-7
  .أو القسم 

7  
6.3%  

29  
25.9%  

34  
30.4%  

33  
29.5%  

9  
8%  

توجد مشاركة للعاملین في اتخاذ قرارات ترقیة زملاء العمل  -8
  .وتعیین الموظفین الجدد 

25  
22.3%  

45  
40.2%  

17  
15.2%  

20  
17.9%  

5  
4.5%  

المعاییر المتبعة بالشركة في تعیین العاملین هي الضمان  -9
  .للمستقبل الوظیفي 

9  
8%  

20  
17.9%  

31  
27.7%  

35  
31.3%  

17  
  .یوجد برنامج منتظم لتدریب العاملین بالشركة  -10  15.2%

18  
16.1%  

32  
28.6%  

30  
26.8%  

23  
20.5%  

9  
8.0%  

التدریب یشتمل على الجوانب المعلوماتیة والأدوات  -11
  التكنولوجیة 

17  
15.2%  

17  
15.2%  

36  
32.1%  

31  
27.7%  

11  
9.8%  

فرص تدریب العاملین تعطي للموظفین والعمال على حد  -12
  سواء

23  
20.5%  

36  
32.1%  

25  
22.3%  

19  
17.0%  

9  
  .مستوى أداء الشركة عال ومتمیز  -13  8.0%

ــن عینـــة الدراســــة ) 111(نلاحـــظ تــــن هنـــاك عــــدد ) 18(مـــن الجـــدول رقــــم    ــردة مــ مفـ
فقـون بشـدة علـي أن القـرارات من المجمـوع الكلـي للعینـة یوافقـون ویوا% 90.2ویمثلون نسبة 

) 7(في الشـركة تتخـذ بطریقـة جماعیـة وبعـد المشـورة مـع العـاملین، ویقـف علـي الحیـاد عـدد 
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مـن أفـراد العینـة ویمثلـون نسـبة ) 4(بینما هنـاك عـدد %. 6.3من أفراد العینة ویمثلون نسبة 
  .لا یوافقن ولا یوافقون بشدة علي ذلك% 3.6

أسـلوب التخصـص الـوظیفي بالشـركة فـي إداراتهـا  وفي الإجابة عن سؤال هل یطبق
بــأنهم یوافقــون % 21.4مــن أفــراد العینــة ویمثلــون نســبة قــدرها ) 14(المختلفــة ؟ أجــاب عــدد 

یقفون علي الحیـاد، بینمـا % 17ویمثلون نسبة ) 19(ویوافقون بشدة، واتضح أن هناك عدد 
قـــون ولا یوافقـــون بشـــدة لا یواف% 61.7مفـــردة مـــن عینـــة البحـــث ویمثلـــون ) 69(هنـــاك عـــدد 

  .علي أن أسلوب التخصص الوظیفي  یطبق بالشركة
أما فقرة الكوادر وهل توزع علي المواقع الوظیفیة حسب مؤهلاتهم وخبراتهم ، أجاب 

ــن عینــــة البحــــث ویمثلــــون ) 53(عـــدد  ــردة مــ مــــن المجمــــوع الكلــــي للعینــــة بــــأنهم % 47.4مفــ
ــوزع ع ــوادر تــ ـــون بشــــدة علــــي أن الكــ ـــب یوافقــــون ویوافقـ ــركة حسـ ــة بالشــ ـــع الوظیفیــ ــي المواقـ لــ

. یقفــون علــي الحیــاد% 23.2ویمثلــون نســبة ) 26(مــؤهلاتهم وخبــراتهم ، بینمــا هنــاك عــدد 
لا یوافقــون ولا یوافقــون % 29.4مفــردة مــن عینــة البحــث ویمثلــون نســبة ) 33(وهنــاك عــدد 

  .بشدة علي ما تقدم
ــدم وهـــل هـــي متاحـــة بالشـــركة     وهـــل توجـــد عدالـــة فـــي وبالنســـبة لفـــرص الترقـــي والتقـ

مفــردة مــن عینــة ) 47(توزیعهــا علــي العــاملین ؟ یتضــح مــن الجــدول أعــلاه أن هنــاك عــدد 
مـــن المجمـــوع الكلــي للعینـــة یوافقـــون ویوافقــون بشـــدة علـــي أن % 42الدراســة ویمثلـــون نســبة 

ویمثلـون ) 18(فرص الترقي متاحـة بالشـركة وتـوزع بعدالـة علـي العـاملین، بینمـا هنـاك عـدد 
ــي الحیــــاد% 39.3نســــبة  ــدد . یقفــــون علــ ــاك عــ مــــن أفــــراد العینــــة ویمثلــــون نســــبة ) 47(وهنــ
  .لا یوافقون ولا یوافقون بشدة علي أن فرص الترقي توزع بعدالة علي العاملین% 41.9

ــلوب  وفـــي ســـؤال عمـــا إذا كـــان أســـلوب الرقابـــة والمتابعـــة المتبـــع بالشـــركة هـــو الأسـ
مــن % 17.9مــن أفـراد العینـة ویمثلــون نسـبة  )20(الحـدیث فـي التقیــیم الاداري، ذهـب عـدد 

المجموع الكلي للعینة الي انهم یوافقـون ویوافقـون بشـدة علـي أن الأسـلوب المتبـع فـي الرقابـة 
علـي % 50.9بنسـبة ) 26(ووقـف عـدد . والمتابعة هو الأسلوب الحدیث في التقییم الإداري

الــي انهــم لا % 59.9ة قــدرها مــن أفــراد العینــة ویمثلــون نســب) 66(الحیــاد، بینمــا ذهــب عــدد 
یوافقون ولا یوفقون بشدة علي أن الأسلوب المتبع بالشركة هو الأسـلوب الحـدیث فـي التقیـیم 

  . الإداري
وبالنسبة للفقرة ما إذا كان العاملون یجدون الاهتمـام ویقـدرون لادائهـم الجیـد، أجـاب 

مــن المجمــوع الكلــي % 28.6مفــردة مــن أفــراد عینــة البحــث ویمثلــون مــا نســبته ) 32(عــدد 
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للعینـــة بـــأنهم یوافقـــون ویوافقـــون بشـــدة علـــي أن العـــاملین یجـــدون الاهتمـــام ویقـــدرون لادائهـــم 
) 50(وهنـاك عـدد %. 42ویمثلـون نسـبة ) 26(بینما یقف علي الحیاد عدد . الجید بالشركة

ــراد العینـــة ویمثلــــون نســـبة  ــاملین % 44.6مـــن أفــ لا یوافقــــون ولا یوافقـــون بشــــدة علـــي أن العــ
  .یجدون الاهتمام ویقدرون لادائهم الجید

مفـــردة مـــن عینـــة البحـــث ویمثلـــون ) 32(كـــذلك مـــن الجـــدول نلاحـــظ أن هنـــاك عـــدد 
یوافقــون ویوافقــون بشــدة علــي أن العــاملین یشــاركون فــي وضــع بــرامج العمــل % 28.6نســبة 

ــتوي الإدارة والأقســـام ــدد . علـــي مسـ ــاك عـ یقفـــون علـــي % 23.2مفـــردة مـــا نســـبته ) 26(وهنـ
لا یوافقــــون ولا % 48.3مــــن أفــــراد العینــــة ویمثلــــون نســــبة ) 54(حیــــاد، بینمــــا هنــــاك عــــدد ال

  .یوافقون بشدة علي ما تقدم
مفــردة مــن أفــراد العینــة یمثلــون نســبة ) 42(ومــن الجــدول یتضــح لنــا أن هنــاك عــدد 

مــن المجمــوع الكلــي للعینــة یوافقــون ویوافقــون بشــدة علــي انــه توجــد مشــاركة فعلیــة % 37.5
وهنـاك عـدد . لین بالشركة في اتخاذ قرارات ترقیة زملاء العمل وتعیین الموظفین الجـددللعام

) 36(   یقفـون علـي الحیـاد، بینمـا هنـاك عـدد% 30.4مفردة من عینة البحث بنسبة ) 34(
  .لا یوافقون ولا یوافقون بشدة علي ذلك% 32.2من أفراد العینة ویمثلون نسبة 

مفـردة مـن عینـة البحـث ) 25(یتضح أن هنـاك عـدد  وفي الفقرة التاسعة من الجدول
ــون  ــین % 22.4ویمثلـ ــاییر المتبعـــة بالشـــركة فـــي تعیـ ــون ویوافقـــون بشـــدة علـــي أن المعـ یوافقـ

مــن أفــراد العینــة ) 17(ویقــف علــي الحیــاد عــدد . العــاملین هــي الضــمان الــوظیفي للمســتقبل
ــث ویمثلــــون نســــ) 70(، وهنــــاك عــــدد %15.2بنســــبة  لا % 62.5بة مفــــردة مــــن عینــــة البحــ

ــین هـــي الضـــمان الــــوظیفي  ــي التعیـ ــاییر المتبعـــة فـ یوافقـــون ولا یوافقـــون بشـــدة علـــي ان المعـ
  .للمستقبل

) 52(وبالنســبة لوجــود برنــامج منــتظم لتــدریب العــاملین بالشــركة، نجــد أن هنــاك عــدد
یوافقـــون ویوافقـــون بشـــدة علـــي انـــه یوجـــد % 46.5مفـــردة مـــن عینـــة البحـــث ویمثلـــون نســـبة 

% 27.7بنسـبة ) 31(تظم لتدریب العـاملین بالشـركة، بینمـا یقـف علـي الحیـاد عـددبرنامج من
مـــن المجمـــوع الكلـــي للعینـــة لا % 25.9مـــن أفـــراد العینـــة ویمثلـــون نســـبة ) 29(وهنـــاك عـــدد 

  .یوافقون ولا یوافقون بشدة علي وجود برنامج منتظم للتدریب بالشركة
مـن % 28.5و یمثلـون نسـبة  مـن أفـراد العینـة) 32(وفي الجدول أیضا أجـاب عـدد 

المجموع الكلـي للعینـة بـأنهم یوافقـون ویوافقـون بشـدة علـي أن التـدریب یشـتمل علـي الجوانـب 
ــاد عـــدد. المعلوماتیـــة والأدوات التكنولوجیـــة ــن أفـــراد عینـــة البحـــث ) 30(ووقـــف علـــي الحیـ مـ
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% 44.7مفـــردة مـــن العینـــة ویمثلـــون نســـبة ) 50(بینمـــا هنـــاك عـــدد %. 26.8بنســـبة قـــدرها 
  .أجابوا بأنهم لا یوافقون ولا یوافقون بشدة علي ما تقدم

وفــي فقــرة فــرص تــدریب العــاملین هــل تعطــي للمــوظفین والعمــال علــي حــد ســواء ؟ 
مـن المجمـوع الكلـي للعینـة % 37.5مفردة من عینة البحث ویمثلون نسبة ) 42(أجاب عدد 

طي بالتساوي بـین المـوظفین بأنهم یوافقون ویوافقون بشدة علي أن فرص تدریب العاملین تع
مــن العــدد الكلــي للعینــة، % 32.1ویمثلــون نســبة ) 36(ووقــف علــي الحیــاد عــدد . والعمــال

مـن المجمـوع الكلـي للعینـة أجـابوا % 30.4من أفراد العینة ویمثلون نسـبة ) 34(وهناك عدد 
ــین  ــوافقین بشــــدة علــــي ان فــــرص التـــدریب تعطــــي بالتســــاوي بــ ــر مــــوافقین وغیــــر مـ بـــأنهم غیــ

  .لموظفین والعمالا
وفي الفقرة الأخیرة التي تقول أن مستوي أداء الشركة عال ومتمیز، یتضح أن هناك 

من المجموع الكلي للعینة یوافقون % 25مفردة من عینة الدراسة ویمثلون نسبة ) 28(عدد 
من ) 25( ویقف علي الحیاد عدد . ویوافقون بشدة بان مستوي أداء الشركة عال ومتمیز

لا % 52.6من أفراد العینة بنسبة قدرها ) 59(، وهناك عدد %22.3لعینة بنسبة أفراد ا
  .یوافقون ولا یوافقون بشدة بان مستوي أداء الشركة عال ومتمیز

نستطیع أن نستنتج من التحلیل أعلاه بان هناك تباینا واضحا في اتجاهات 
ة جماعیة وبالشورى مع حیث یؤكد البعض بان القرارات في الشركة تتخذ بطریق. المبحوثین

ویقول . وهناك آراء بان الكوادر بالشركة توزع حسب مؤهلاتهم.  العاملین وهم الأغلبیة
  .البعض بوجود برنامج منتظم للتدریب للعاملین، ویتساوي في ذلك الموظفون والعمال

وعلي العموم فهناك اختلاف في الآراء وهذا یدل علي أن محور العمل التنظیمي 
  .عنایة والتدقیق في كل ما یتعلق بتنفیذ الخطط ومتابعتهایتطلب ال
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  - :المحور الثالث

  )19(جدول رقم 
  السیاسات والاستراتیجیات التي تنتھجھا الشركة

  التكرارات
لا أوافق   العبارة

  أوافق بشدة  أوافق  غیر محدد  لا أوافق  بشدة

11  
9.8%  

21  
18.8%  

27  
24.1%  

39  
34.8%  

14  
12.5%  

في السیاسة وتقدیر للجهود الفردیة مما یؤدى  توجد مرونة -1
  .الي تطویر العمل والأداء 

14  
12.5%  

28  
25.0%  

26  
23.2%  

34  
30.4%  

10  
8.9%  

  النظم واللوائح التي تحكم العمل واضحة وعادلة  -2

15  
13.4%  

33  
29.5%  

27  
24.5%  

31  
27.7%  

6  
5.4%  

  .وجي أسالیب أداء العمل متطورة ومواكبة للتقدم التكنول -3

8  
7.1%  

31  
27.7%  

24  
21.45  

38  
33.9%  

11  
9.8%  

سیاسة تقسـیم العمـل تبنـى علـى أسـس علمیـة وفنیـة تـؤدي  -4
  .الي تحسین الأداء 

10  
8.9%  

33  
29.5%  

27  
24.1%  

27  
24.1%  

15  
13.4%  

  الاتصالات الراسیة والأفقیة للعمل واضحة ومحددة  -5

9  
8.0%  

27  
24.1%  

23  
20.5%  

41  
36.6%  

12  
10.7%  

تبنى إستراتیجیة الشركة على تحقیق الأهداف عـن طریـق  -6
  . جهود العاملین وولائهم مما یزید من درجة الأداء 

6  
5.4%  

14  
12.5%  

24  
21.4%  

44  
39.3%  

24  
21.4%  

سیاســـة التخطـــیط لمشـــروعات الشـــركة تتضـــمن المشـــاركة  -7
الفعلیة لاراء الخبـراء ومـدراء الإدارات فیـؤدي ذلـك الـي ارتفـاع 

  .جة الأداء در 
14  
1205%  

13  
11.6%  

35  
31.3%  

30  
26.8%  

20  
17.9%  

ـــطتها  -8 ــي أنشــ ــاملة فـــ ــــودة الشـــ ـــاییر الجـ ـــركة معــ ــق الشــ تطبـــ
  .المختلفة 

12  
10.7%  

36  
32.1%  

27  
24.1%  

31  
27.7%  

6  
5.4%  

تلتزم الشركة بمواصفات الجودة حیث تعمل علـى ملاءمـة  -9
  . منتجاتها وخدماتها لغایتها المرجوة منها

10  
8.9%  

14  
12.5%  

32  
28.6%  

48  
42.9%  

8  
7.1%  

توجد مشاركة للعاملین في وضع السیاسات التـي تتعلـق  -10
  .بتطویر العمل وتحسین الأداء 

10  
8.9%  

39  
24.8%  

27  
24.1%  

32  
28.6%  

4  
3.6%  

توضــع الخبــرات والمهــارات الفردیــة فــي الاعتبــار لاجــل  -11
  .تحسین الأداء وتطویره 

مفـــرده مـــن عینـــة البحـــث ویمثلـــون ) 53(یتضـــح أن هنالـــك عـــدد ) 19(مــن الجـــدول 
مـن المجمـوع الكلـى للعینـة یوافقـون ویوافقـون بشـدة علـى انـه توجـد مرونـة فـي %4703نسبة 

مـن أفـراد العینـة ) 27(السیاسة وتقدیر للجهود الفردیة بالشركة ،بینما یقف على الحیاد عـدد 
مفــرده مــن عینــة البحــث ) 32(الــك عــددبینمــا هن.مــن حجــم العینــه % 2401ویمثلــون نســبة 
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ــون نســــبة  مـــن الحجــــم الكلــــى للعینـــة لا یوافقــــون ولا یوافقـــون بشــــدة علــــى أن % 2806ویمثلـ
  . هنالك مرونة وتقدیر للجهود الفردیة

مفـــردة مـــن عینـــه ) 44(بالنســـبة للفقـــرة الثانیـــة مـــن الجـــدول أعـــلاه ، یتضـــح أن هنالـــك عـــدد 
ع الكلـى للعینـة یوافقـون ویوافقـون بشـده علـى أن مـن المجمـو % 3903البحث ویمثلـون نسـبة 

مـن أفـراد ) 26(النظم واللوائح التي تحكم العمل بالشـركة واضـحة وعادلـه ، بینمـا یقـف عـدد 
مفـــردة مــــن عینـــة البحــــث بنســــبة ) 42(وهنالـــك عــــدد . فـــي الحیــــاد % 2302العینـــة بنســــبة 

  .تقدم  من المجموع الكلى لا یوافقون ولا یوافقون بشده على ما% 3705
وفى فقرة أسـالیب أداء العمـل وهـل هـي متطـورة ومواكبـة للتقـدم التكنولـوجي ؟ أجـاب 

م المجموع الكلى بأنهم یوافقون ویوافقون بشدة علـى أن أداء % 3301ما یعادل ) 47(عدد 
من أفراد ) 27(ووقف على الحیاد عدد . العمل بالشركة متطور ومواكب للتقدم التكنولوجي 

مــن أفــراد العینــة ویمثلــون نســبة ) 48(بینمــا عــارض عــدد %  2405ن نســبة العینــة ویمثلــو 
مــن المجمــوع الكلــى للعینــة الــراء القائــل بــان أســالیب أداء العمــل متطــورة ومواكبــة % 4209

  .للتقدم التكنولوجي 
وبالنسبة لسیاسة تقسیم العمل ومـا إذا كانـت تبنـى علـى أسـس علمیـة وفنیـة ، أجـاب 

من المجموع الكلـى للعینـة % 4307نة البحث ویمثلون نسبة قدرها مفردة من عی) 49(عدد 
بأنهم یوافقون ویوافقون بشده على أن سیاسـة تقسـیم العمـل بالشـركة تبنـى علـى أسـس علمیـة 

) 39(وهنالــك عــدد% . 2104ویشــكلون نســبة ) 24(بینمــا یقــف علــى الحیــاد عــدد . وفنیــة 
ع الكلــى للعینــة لا یوافقــون ولا یوافقــون مــن المجمــو % 3408مــن أفــراد العینــة ویمثلــون نســبة 

ــة  ـــة وفنیــ ــل لاتبنــــى علــــى أســــس علمیـ ــة العمــ ــى أن سیاســ وهــــذا یعنــــى أن غالبیــــة .بشــــدة علــ
  .المبحوثین راضون  عن سیاسة تقسیم العمل لأنها تبنى على أسس علمیة وفنیة 

أما ما یتعلق بالاتصالات الراسیة والأفقیة للعمل وهل هي واضحة ومحددة ؟ أجاب 
من المجموع الكلى للعینة بأنهم یوافقـون % 3705من أفراد العینة وهو ما نسبته ) 42(دد ع

وهنالـك عـدد . ویوافقون بشـدة علـى أن الاتصـالات الراسـیة والأفقیـة للعمـل واضـحة ومحـددة 
أمــا العــدد الآخــر وهــو . یقفــون علــى الحیــاد% 2401مفــردة مــن عینــة الدراســة بنســبة ) 27(
من المجموع الكلى للعینـة لا یوافقـون ولا یوافقـون بشـدة % 3804نسبة  والذین یمثلون) 43(

  .على أن الاتصالات الراسیة والأفقیة واضحة ومحددة 
مفــردة مــن عینــة البحــث ویمثلــون ) 53(وفــى الجــدول أعــلاه یتضــح أن هنالــك عــدد 

ــدة علــــى أن اســــتراتیجیة % 4703نســــبة  مــــن المجمــــوع الكلــــى للعینــــة یوافقــــون ویوافقــــون بشــ
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